



武汉船舶职业技术学院
Wuhan Institute Of Shipbuilding Technology

校情通报

武汉船院校务公开办公室

2022年6月30日

目 录

一、学院“双高”建设计划指标完成进展情况及中期绩效评价情况	1
二、学院党员干部“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动开展（筹备）情况	2
三、学院 2022 届毕业生就业情况	3
四、学院 2022 年招生专业情况及 2022 年招生政策简介	3
五、学院常态疫情防控与学生心理健康疏导情况	4
六、2022 年学院人才计划引进情况	5
七、职教周活动开展情况	6

“双高计划”指标完成进展情况 及中期绩效评价情况

一、指标完成进展情况

三年来，学院根据教育部、财政部备案的“双高计划”建设方案和任务书，编制年度任务清单和预算，明确责任领导、责任单位、责任人和完成时限，实行台账管理。截至2021年底，共完成201项，既定任务完成率达96.63%。

二、中期绩效评价情况

4月28日，组织参加教育部“双高计划”中期绩效评价工作线上会议，学习《教育部办公厅 财政部办公厅〈关于开展中国特色高水平高职学校和专业建设计划中期绩效评价工作的通知〉》文件精神。5月4日，发布《关于开展学院“双高计划”中期绩效评价工作的通知》，明确工作要求、时间节点及工作流程。5月5日，组织召开“双高计划”中期总结暨绩效评价工作部署会，全面总结“双高计划”建设情况，周密部署中期绩效评价工作。5月24日，在学院网站公示“双高计划”中期自评报告，自评得分95.49分。6月1日，在教育部监测平台填报绩效数据、上传佐证材料，完成建设单位自评工作。

党员干部“下基层、察民情、解民忧、暖民心” 实践活动开展情况

为推动党史学习教育常态化长效化，践行以人民为中心的发展思想，根据省委和省委教育工委有关文件精神和工作部署，学院党委研究制定了我院“下基层察民情解民忧暖民心”实践活动实施方案。5月31日下午，学院在学术报告厅召开党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动动员部署会，党委书记黄士华出席会议并作动员讲话，院长魏少峰主持会议，副院长王贞志解读实施方案。黄士华从提高站位、明确目标、强化责任三个方面对认真开展好实践活动作动员。黄士华指出，开展党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动是把党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动的成功经验坚持下去、推动党史学习教育常态化长效化的具体行动，也是喜迎党的二十大、营造“三个环境”的有力抓手。全院各级党组织和广大党员干部要充分认识这项活动的重大政治意义和实践意义，切实把思想和行动统一到省委、省委教育工委的部署要求上来，要深刻领会实践活动的精神实质，要明确着力点，用心察民情；要把握关键点，用力解民忧；要抓实落脚点，用爱暖民心。要坚持分类推进，确保活动取得实效，党委班子成员要做到“十个深入”，中层干部要做到“八个一”，教工党员要办好师生身边的一件实事。

截止到6月中旬，学院党委班子成员全部开展了下基层活动，共计开展调研24次，听取意见建议19条，初步梳理问题15个。

下一步，学院党委将进一步梳理广大师生的意见建议，聚焦师生所思所忧所盼，形成“三个清单”，推动实践活动取得扎实的成效，不断提高师生满意度、获得感。

学院 2022 届毕业生就业情况

学院高度重视毕业生就业工作，认真贯彻落实国家关于高校毕业生就业工作的决策部署和湖北省相关工作要求，全力促进学院毕业生更充分更高质量就业。截止到 6 月 15 日，面向学院 2022 届 4958 名毕业生，共举办各类型线上线下招聘会 173 场，湖北省 91 就业统一平台武汉船院分平台审核通过 540 家招聘单位入驻，招聘公告及职位发布 1023 条，提供就业岗位 30000 余个。学院 2022 届毕业生初次派遣毕业去向落实率 94.13%，协议毕业去向落实率（含升学、创业）92.96%。

学院 2022 年招生专业情况及 2022 年 招生政策简介

学院 2022 年招生专业 48 个，招生计划 5100 人，其中，招收中职生计划 1500 人，普高生计划 3600 人；湖北省内投放计划 3250 人，外省投放计划 1850 人。学院今年继续招收定向培养军士生，面向全国 12 个省份投放招生计划 490 人，分海军和武警两个兵种；面向湖北省参加技能高考考生招收 1500 人，计划主要投放在机械类、电气电子类、财经类、计算机类、旅游类、建筑类、汽修类七个专业大类；艺术类招生面向 9 个省份投放招生计划 180 人；与湖北工业大学和武汉轻工大学的专本联合培养计划继续实施。在院校专业组的设置方面，学院今年总体设置了 28 个院校专业组，普高按照选考物理和历史设置大专业组，技能高考按照专业大类分别设置专业组，定向培养军士类、艺术类、航海类、中外合作办学类单独设置院校专业组，在普高类和技能高考类另外设置了乡村振兴专项计划专业组。

学院常态疫情防控与学生心理健康疏导情况

学院高度重视常态化疫情防控与学生心理健康工作，持续提高科学精准防控水平，确保广大师生生命健康和校园安全稳定。2022年上半年从以下方面落实了相关要求：

一是重视开学准备，科学制定了返校工作方案。根据疫情形势和所在地疫情防控政策要求分批错峰组织了在校生返校工作，于3月29日至30日、4月28日至29日、6月18日至21日分批对湖北省内、省外、2022届毕业生组织返校工作，返校过程平稳有序。

二是严格落实学生日常健康监测。坚持落实学生体温检测、晨午检和因病缺课（勤）病因追查与登记等措施。严格按照所在地要求，做好学生核酸检测组织工作，做到不漏一人。依据所在地疫情防控政策要求，快速落实隔离学生管控要求。

三是落实健康教育。通过主题班会组织全体学生学习《公民防疫基本行为准则》、《高等学校新冠肺炎疫情防控技术方案（第五版）》、《中华人民共和国传染病防治法》等相关要求。持续开展爱国卫生宣传，开展“春季常见肠道与呼吸道传染病防治”宣讲活动，提高学生自我防护能力与防病意识。

四是推进疫苗接种工作。学院于5月9日和5月27日分2次启动了疫苗接种工作，做到符合接种条件的师生员工的新冠病毒疫苗接种应接尽接。

五是做好了大学生心理健康疏导工作。2022年上半年，为积极应对

常态化疫情防控下学生的心理困扰，培养学生健康向上的心态，大学生心理健康教育中心联合二级学院开展了心理健康注册活动。

3-4月，联合士官学院，在搏海广场开展了“珍爱生命，健康成长”主题宣传活动；联合船海学院，举办了心理创意口罩活动，线上征集，线下展示；联合电气学院，开展了“激发心源动力，礼赞生命力量”绿植领养活动。

5月6日至27日，开展了主题为“心灵相约 健康同行”第十七届心理健康节系列活动。大学生心理健康教育中心举办了第十三届心理情景剧比赛及心理电影赏析，联合机械、计信、商贸等二级学院开展了“开幕式宣传活动”、“曼陀罗绘画团辅”、“心理趣味运动会”等心理健康活动。

通过联合举办大型心理健康教育活动的形式，学生参与度高，活动质量得到提升。学生们在心理健康活动中释放压力，疏导情绪，健康成长。

2022年学院人才计划引进情况

截至2022年6月，学院统一公开招聘（计划招聘4名专任教师）已完成报名和省事业单位考试；专项公开招聘专任教师（计划招聘14名专任教师）已完成报名和资格审核；人才引进（计划引进15名博士，招聘截止时间为12月底）目前已报名20余人，第一批面试（4名博士）计划于7月初进行；编制外招聘（计划招聘实训教师6名、辅导员18名）已完成报名和资格审查（通过审查人员220余人），辅导员招聘笔试计

划于7月初进行。

2022年职业教育活动周活动开展情况

武汉船舶职业技术学院2022年职业教育活动周于5月5日-28日开展，围绕“技能：让生活更美好”主题，开展了职教法宣贯活动、融媒体进校园、大国工匠进校园、技能大师（名师）校园行、企业名师进校园、校园线上开放日、开设职业教育系列体验课等活动，让社会感受职业教育内涵和魅力，加深对职业教育和职业院校的认可度，扩大职业教育和职业院校的宣传影响力，营造了全社会关心支持职业教育的良好氛围。据统计，本次职教周活动参与教师700余人，参与现场活动在校生10000余人，参与企业10个，线上观摩体验活动项目29个、观摩人气达31.2万人次。现将活动总结如下。

一、全面开展《中华人民共和国职业教育法(修订)》学习宣贯活动

为全面准确解读新职业教育法，5月5日，学院组织中心组（扩大）专题学习，在学术报告厅召开新修订《中华人民共和国职业教育法》宣贯大会暨2022年职业教育周启动式。邀请国家教育行政学院教育行政教研部主任、职业教育研究中心主任邢晖教授以在线报告的方式对新修订的《职业教育法》进行了解读。学院全体中心组成员及全体中层干部参加了此次会议。为做好新职业教育法普法宣传工作，学院组织全体法治联络员于5月9日在行政楼一楼会议室线上收看了教育部召开的职业教育法专场宣讲视频会。学院印发职教法学习资料，并在党总支中心组、支部主题党日、教职工政治理论学习会上开展职教法专题学习。利用校

园网、微信、微博、校园宣传栏开展职教法宣传，确保教职工应知尽知。

二、充分展示职业教育改革发展成果

聚焦“提高质量、提升形象”，推出“工业机器人领域机电一体化技术教师教学创新团队建设案例”“智能装备制造与应用专业群职业教育改革发展成果”“虚实结合、铸魂强技、培养新时代造船工匠——船舶智能制造虚拟仿真实训基地实践与探索”“聚焦立德树人根本任务 扎实推进课程思政改革”等国家、省部级典型案例 10 余个，积极展示学院“双高计划”“提质培优行动计划”建设成果。

三、组织技能大赛活动

结合技能大赛、班主任大赛、“互联网+”等赛事，5月18日，科技实训大楼 8405 举行第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛院级选拔赛。5月19日，科技实训大楼 8607 举行“挑战杯”大学生创业计划竞赛院级选拔赛。5月18日，举办 2022 年教师教学能力大赛选拔赛。5月20日，学院在学术报告厅举办了“匠心船院”2022 年辅导员职业素质能力大赛暨 2022 年度辅导员育人故事分享会。通过系列活动，强化学生技能学习，促进创业就业创新，强化教师教学能力提升，促进教师专业发展。

四、开展“技能成才·强国有我”等系列主题教育活动

——建团 100 年主题团日活动。5月11日，开展“庆祝中国共产主义青年团成立 100 周年”主题团日活动，组织全体团员青年学习习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立 100 周年大会上的重要讲话精神。5月4-9日，在搏海广场组织开展“丹青盛世 翰墨新风——迎五四

庆百年”书画展，展出硬笔、软笔书画作品及水墨、卡漫绘画作品等五十余件。

——深入推进党史学习教育。职教活动周期间，各学生党支部相继开展了“‘画’说党史·以美育人”“指尖上的中国 红色剪纸映初心——非遗剪纸忆党史活动”“传承沂蒙精神 青年不负使命”以及“红讲堂”线下党课活动等教育活动。5月11日，在智慧教室组织了一场主题为“技能成才·强国有我”大学生主题演讲比赛。多形式在学生中推进党史学习教育常态化长效化。

——榜样引领活动。5月10日，邀请全国优秀共青团员19622班熊炜炜同学与第四期“青马工程”精英班全体学员开展成长分享会。会上，熊炜炜分享了自己参军入伍、投身抗击疫情志愿服务、学习专业技术以及创新创业的经历。5月11日，邀请第七届湖北省“长江学子”姜程耀同学开展创新创业专题讲座。5月13号，邀请2020年度“中国大学生自强之星”、第十六届“大学生年度人物”19545扩招班的龚涛同学在线上开展了“自强奋斗”为主题的分享交流会。

——深化文化活动与志愿服务。开展了第十届大美船院“书香之家”系列活动。5月20日，开展了“安全用电人人有责 节约用电共同参与”志愿宣传活动，宣传安全用电知识。开展“文明自律，从我做起”教育活动，发布《大学文明上网倡议书》，倡导文明健康理念，净化网络环境，提升学习纪律意识、网络文明意识。

五、开展职业体验活动

——全国主流融媒体进校园。5月13日联合荆楚网采用线上直播方

式，面向中小學生、中職學生及其家長、社區群眾等，舉辦線上校園開放日直播體驗活動，依次走進機械學院、交通學院、船海學院、電氣學院、經管學院、建築學院、計算機學院、士官學院、商貿學院等 9 個二級學院，在一天的時間里實地走訪 20 多個特色專業，參觀各類實習實訓場所近 30 個，向大家展示了學院的辦學特色、學生活動等，為社會各界搭建了解學院信息溝通的橋梁，線上觀摩人數達 31.2 萬人次。

——大國工匠进校园。5 月 10 日，特邀船舶智能制造專業產業教授、武漢第二船舶設計研究所王祖華研究員開展以“世界海基核力量建設與發展概況”為主題的專題講座，闡述了強大國防是當今世界大國博弈的重要砝碼，是國泰民安的重要保障。王教授從“海基核力量的戰略意義”“國外海基核力量發展歷程、發展規律及啟示”、“海基核力量裝備研製中存在的技術難題”等方面展開講述，讓學生們深感自身強大，方能實現真正的保家衛國。

——技能大師（名師）校園行。5 月 13 日，由國家級非物質文化遺產項目（武漢木雕船模）代表性傳承人、中國工藝美術大師龍從發與湖北省工藝美術大師龍勇先生帶領藝術設計專業群的學生們，展示了武漢木雕船模的製作流程與“精工制模”、“鏤空精梭”等木雕船模的精髓技藝。由中國書法家協會會員，湖北省書法院創作員王泉老師帶領藝術設計專業群的學生們向媒體展示了精彩紛呈的書法課堂。由尚瓷文化發展（湖北）有限公司企業導師蘇媛媛老師與陳其松非遺大師工作室的學生們進行了傳統粉彩瓷製作技藝與釉上玻璃白彩繪技藝展示，通過從粉彩顏料中水料與油料的研磨方式到工筆畫、國畫等瓷畫技巧的演示，

展示了了精美的粉彩瓷制作工艺流程。

——企业名师进校园。5月13日，产业学院京东物流校企合作陈俊飞经理开展现代物流专题讲座，针对企业重点投入的智慧物流信息技术及设备的研发、行业最新技术运用场景、京东物流一体化供应链服务案例展示、企业社会责任等内容都作了详细的介绍和分享。邀请大金（中国）投资有限公司齐再江、刘光化两位工程师，现场操作铜管无火焊接（锐克连接）和空调清洗（清风保养），采用理论和实践相结合的方式将实用技能传授给学生。

六、印发《致中职、高中毕业生及家长的一封信》

5月4日，学院向中职、高中毕业生及家长发送《致中职、高中毕业生及家长的一封信》，深入宣传新修订职教法等党和国家职业教育方针政策，大力弘扬劳模精神和工匠精神，宣传学院教育教学改革成果、就业优势，帮助学生做好人生规划，鼓励学生就读职业教育。针对分类高考及招生政策、特别是职业教育立交桥、大学生就业、创业政策进行深入解读。

七、典型案例、优秀事迹征集推介活动

大力宣传我院师生中涌现出的优秀师生，校园网设立“群星闪耀”版块，展现“国家万人名师、国家级教师教学创新团队负责人周兰老师”“全国优秀教育工作者、全国党建样板党支部书记黄政老师”“优秀援疆教师祝福老师”“全国优秀共青团员熊炜炜同学”“全国大学生自强之星、全国大学生年度人物提名奖龚涛同学”等先进典型。

利用校内外媒体平台，发布“创新实践新型三明治卓越海员培养新

模式，不断提高人才培养质量”“国际产教融合精准施策，校企共促职业教育双循环”“乡村振兴背景下校企协同打造直播赋能平台”“立德树人 校企协同共育网络安全人才 杭州安恒校企合作案例”等案例，多角度宣传推广学院校企深度合作、服务乡村振兴、国际合作办学、提升社会服务能力等方面案例事迹，集中宣传展示学院及师生精神风貌，树立职业教育良好形象。

此次职教周系列活动，通过精心策划、内外联动、多方参与，展示了我院职教成果、办学条件及社会服务能力，进一步凝练了学院的文化底蕴，扩大了学院办学知名度，进一步让社会了解了我院职业教育的发展成效，营造出全社会支持职业教育的氛围。我院将保持宣传力度，进一步扩大职业教育的影响力，为国家多培养实用型的职业人才。

2022年6月28日